

## ■ 俄乌冲突三周年

主笔 赵恩霆

## 美俄画风突变

特朗普重返白宫已一月有余，关于他与普京直接联系的消息，最早出现在2月8日《纽约邮报》的报道中。报道称，特朗普2月7日在接受采访时透露，已与普京通电话，希望通过谈判结束俄乌冲突。对此，俄总统新闻秘书佩斯科夫表示：“既无法证实也无法否认。”

当时，按照佩斯科夫的说法，俄美两国一些部门正在接触；俄国家杜马（议会下院）国际事务委员会主席斯卢茨基透露，俄美元首会谈的准备工作已进入“后期阶段”。但俄副外长里亚布科夫表示，普京与特朗普沟通的时间表尚未商定好。

直到2月12日，特朗普与普京当天通话的消息被俄美政府官宣。两人通话持续了约90分钟，双方同意就结束俄乌冲突进行紧密合作，同意双方团队组织两人的会晤并就结束俄乌冲突开展谈判，普京甚至向特朗普发出了访俄邀请。

随后，特朗普表示，自己与普京首次会面的地点可能会是沙特，预计以后两人还可能会互访对方国家。后来，他甚至表示2014年把俄罗斯赶出八国集团（G8）是一个错误，应该让俄罗斯重返七国集团（G7）。

受美俄元首通话影响，2月15日晚，美国国务卿鲁比奥也与俄罗斯外长拉夫罗夫通电话。接着，两人分别率领代表团于18日在沙特举行会谈，就恢复外交使馆正常运作、组建旨在结束俄乌冲突的高级别谈判小组、未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面进行合作达成共识。

按照拉夫罗夫的说法，美国已经开始更好地理解俄方立场，俄方感受到美国“向前迈进”的决心，俄方也将这样做。不过，他同时强调，俄美在某些问题上达成相互理解并不意味着双方立场的和解。

其间，美俄还上演了一幕插曲：因走私和持有毒品在俄罗斯被判刑的美国公民马克·福格尔11日获释并回到华盛顿；在未定罪情况下被拘押近8年的俄罗斯公民亚历山大·温尼克被美国释放并于13日回到莫斯科。

## 美欧裂痕加深

就在特朗普按自己的节奏推动美俄接触的同时，美国又连续给乌克兰乃至欧洲泼了几盆凉水。

2月12日，特朗普在与普京通话后，又在白宫对媒体表示乌克兰加入北约的计划是“不切实际的”。同一天，美国国防部长赫格塞思在比利时出席“乌克兰防务问题国际联络小组”会议时也语惊四座，称乌克兰恢复到2014年前的边界不现实，乌克兰加入北约也不现实，欧洲国家军队被部署到乌克兰不能算作北约的任务，不受北约集体防御条款保护，美军不会被部署到乌克兰。

另外，赫格塞思还表示，欧洲安全已经不是美国的优先事项，北约的欧洲成员国应承担更多财政责任，以确保自身安全，不能一直指望美国的“保护伞”。他大赞波兰今年国防开支接近国内生产总值（GDP）的5%，远高于北约此前设定的2%标准。赫格塞思称2%的标准太低，他支持特朗普提出的相当于GDP5%的军费目标。

同期，美国副总统万斯也展开外交首秀，他在德国出席慕尼黑安全会议期间，对乌克兰问题一笔带过，却对欧洲大批特批，称欧洲现在面临的最大威胁来自内部，“欧洲正逐渐背离它一些最根本的价值观”。他还批评德国的移民政策，点名批评欧盟委员会、瑞典以及英国。

这还不够，一同出席慕安会的美国政府俄乌问题特使凯洛格表示，乌克兰问题谈判参与方将不会包括欧洲国家。

万斯的讲话赢得特朗普称赞，但招致法德等欧洲国家的批评。德国总理朔尔茨称万斯的言论“不恰当”，国防部长皮斯托留斯直言“不可接受”，法国外长巴罗说“没有人能将自己的模式强加给欧洲”。

相比之下，俄美互动以及凯洛格的姿态直接令欧洲惊慌失措。欧洲多国领导人表示，没有欧洲国家和乌克兰参与的谈判不可接受。欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯说：“任何背着我们达成的协议都是行不通的，任何协议都需

要乌克兰和欧洲的参与。”

**欧乌抱团取暖**

2月12日，美国总统特朗普与俄罗斯总统普京之间长达一个半小时的通话，让整个欧盟措手不及。那通电话里，美俄元首同意就结束俄乌冲突“紧密合作”，派遣各自团队“立即开始谈判”。第二天，从震惊中回过神的欧盟表示，任何涉及乌克兰和欧洲安全的谈判都必须有欧盟参与。

特朗普再度竞选总统期间曾宣称能“在24小时内”结束俄乌冲突，重新入主白宫后的他更改口风，指示乌克兰问题特使凯洛格在100天内结束冲突。尽管外界普遍预期特朗普会与普京重新建立联系，但美俄元首通话以及特朗普推动谈判的速度之快出人意料。

# 欧洲被晾在一边



欧盟总部大楼上的欧盟旗帜。新华社发

乌克兰总统泽连斯基出席慕安会期间表示：“乌克兰绝不会接受在没有我们参与的情况下，背着我们达成的交易。”他同时警告，欧美关系正在改变，欧洲不能依赖美国提供安全保障，应该组建“欧洲武装力量”。“在欧洲受到威胁时，不能排除美国对欧洲说‘不’的可能性。”他说。

在那之前，法国、德国、波兰、西班牙、英国等国与欧盟方面发表声明，称将“继续支持乌克兰，实现公正、全面和持久的和平。要保证乌克兰的利益，也要保证我们自己的利益。期待与美国一起讨论未来之路。”

美国在乌克兰问题和欧洲安全问题上将欧洲边缘化的迹象，引发欧洲国家强烈不满和不安，率先行动起来的是法国总统马克龙。在他的提议下，德国、英国、意大利、波兰、西班牙、荷兰、丹麦等国领导人，以及欧洲理事会主席科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩、北约组织秘书长吕特17日在巴黎举行紧急会议商讨对策。

针对是否以维和方式向乌派兵，欧洲内部分歧明显。英国首相斯塔默表示，英国准备在必要时向乌克兰派遣部队；瑞典首相克里斯特松也表示，瑞典不排除在必要时向乌克兰派遣部队。不过，德国和西班牙持反对态度。

这次会议召开前，马克龙专门与特朗普进行了20分钟的通话。会后，两人再次进行通话。另外，他还与泽连斯基通了电话。19日，马克龙再次与欧盟及北约部分国家领导人视频会晤，讨论在乌克兰问题上的共同立场。只是，按照法国负责海外事务的部长瓦尔斯的说法，在对美关系方面，欧洲正处于“转折点”。

不过，美俄外长在沙特会面后，美方对于欧洲参与乌克兰问题和谈的口风发生变化。鲁比奥表示，欧盟需要在某个阶段参与进来，没有人被排除在外，结束乌克兰冲突必须为所有相关方接受。美国总统国家安全事务助理华尔兹也透露，美方近期将继续与盟友就乌克兰问题进行沟通，而欧洲应当支持为结束乌克兰危机所做出的努力，并在“合适的时候”参与到谈判中。

## 欧洲何时自主

近日，马克龙在接受英国《金融时报》专访时说，特朗普重返白宫对欧洲来说犹如一场“电击”，世界将因此陷入“极端的”战略不确定性之中，因此欧洲必须“战略觉醒”，通过加大投入和放松监管来增强竞争力，停止对美国的依赖。

马克龙类似的表态，早在特朗普第一任期期间就曾有过。2019年11月，马克龙就曾在接受媒体采访时直言北约正在走向“脑死亡”。彼时，正值北约成立70周年。

他作出此番表态的背景，是打着“美国优先”旗号上台的特朗普完全不顾盟友的死活，颠覆了跨大西洋伙伴关系，按照马克龙的说法，当时的美国与盟友之间几乎没有战略决策上的协调。马克龙说，欧洲已经站在悬崖边上，需要重新自我定位、重新掌握“军事主权”，不能在安全上依赖美国。

后来，马克龙再次强调北约应重新思考自己的战略目标。2023年5月，马克龙出席“全球安全论坛”时再次提及北约“脑死亡”。当时，他称俄罗斯的“电击”让北约清醒了。如今，马克龙又将特朗普回归称为“电击”。

马克龙还曾多次公开提议，欧洲国家应该合力打造一支“欧洲军”，使之成为平行于北约的军事力量。当时，特朗普将“欧洲军”形容为对美国的侮辱，并借机要求北约的欧洲盟国增加军费开支，以达到当初设定的占GDP2%的标准。

多年过去了，特朗普已再次入主白宫，但欧洲的“战略自主”仍停留在嘴边，欧洲国家间的合作正在被更广泛和公开的矛盾分歧所取代。特朗普第一任期挥起“关税大棒”时，欧洲尚有马克龙和时任德国总理默克尔接连赴白宫劝说，如今法德这两个欧盟核心的国内政局都发生了微妙变化。

马克龙强调，乌克兰的安全和欧洲的安全架构，需要国际社会，特别是欧洲的参与。话虽如此，但在美俄恢复高层接触后，美国有线电视新闻网直言：“美国与欧洲的关系将再也回不到从前。”